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"VENARIA REALE

SETTORE WELFARE




BANDO DI GARA PER L’AFFIDAMENTO DELLA GESTIONE DELL’IMPIANTO SPORTIVO PER IL PATTINAGGIO E L'HOKEY “P. SETTE” SITO IN VENARIA REALE, VIA BOCCACCIO N. 24

1) AMMINISTRAZIONE CONCEDENTE

Comune di Venaria Reale, Via Goito 4, cap 10078, Venaria Reale (TO), Tel. 011407211, www.comune.venariareale.to.it
2) OGGETTO

La Città di Venaria Reale indice una gara per l’affidamento della gestione senza fini di lucro dell’impianto sportivo per il pattinaggio e l'hokey “P. SETTE” sito in Venaria Reale, Via Boccaccio n. 24

3) DURATA DELLA CONCESSIONE

La concessione avrà una durata da 6 a 19 anni, stabilita in relazione all'importanza ed al programma di manutenzioni straordinarie e migliorative che il gestore si impegna a realizzare.

4) REQUISITI DI AMMISSIBILITÀ

Possono partecipare alla selezione i seguenti soggetti, purchè abbiano maturato esperienza nelle discipline praticabili nell’impianto da affidare in gestione:

· Enti di promozione sportiva;

· Discipline sportive associate;

· Federazioni sportive nazionali;

· Società ed associazioni sportive dilettantistiche senza scopo di lucro affiliate al C.O.N.I.;

· Associazioni (anche temporanee e finalizzate alla gestione) di Società e/o Enti aventi i requisiti di cui sopra. Fermo restando la partecipazione maggioritaria di società sportive senza fini di lucro nell'associazione di gestione dell'impianto, potranno far parte dell'associazione concessionaria di impianti sportivi, anche società e gruppi non aventi specificamente finalità sportive, purché non aventi comunque scopo di lucro.

5) OBBLIGO DI PRESA VISIONE AI FINI DELLA PROPOSTA DI GESTIONE

Ai fini della predisposizione dell’offerta, ogni concorrente dovrà obbligatoriamente, a pena di  inammissibilità dell'offerta stessa, effettuare un sopralluogo presso i locali oggetto della concessione. A tal fine il personale dell'ufficio sport resta a disposizione per concordare idoneo appuntamento.

6) LUOGO E TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

Entro e non oltre le ore 12,00 del giorno 27/4/2009 gli interessati dovranno far pervenire a mano o tramite posta, all’ufficio Protocollo della Città di Venaria Reale, Piazza Martiri della Libertà n. 1, domanda redatta in carta semplice (utilizzando lo schema di cui all'allegato A), sottoscritta dal legale rappresentante, contenuta in busta chiusa e sigillata.

7) ALLEGATI

Alla domanda, a pena di esclusione, dovranno essere allegati i seguenti documenti:

1. atto costitutivo dell’ente o dell’associazione;

2. statuto dell’ente o dell’associazione;

3. fotocopia del documento di identità del Presidente o del Legale rappresentante;

4. documentazione di affiliazione alla Federazione Sportiva Nazionale, Disciplina Sportiva Associata e/o ente di Promozione Sportiva riconosciuto dal CONI;

5. dichiarazioni di cui all'allegato B)

6. progetto di manutenzione straordinaria e migliorativa;

7. richiesta contributo del Comune per parziale copertura costi utenze e il piano tariffario, utilizzando lo schema di cui  all'allegato C).

8) CRITERI DI VALUTAZIONE DELLE OFFERTE

	CRITERI
	SUB-CRITERI
	Punteggio massimo attribuibile

	Radicamento sul territorio dell’associazione / ente.


	Localizzazione sede legale: Punti: 0-3

Sede legale nel comune: 3 punti

Sede legale in comune confinante: 1 punto

Sede legale in altro comune: 0 punti

Numero di anni di svolgimento attività sul territorio cittadino.

Attribuzione punteggio massimo alla società con più anni di attività ed attribuzione alle altre secondo la seguente formula:

punteggio = punteggio massimo x anni di attività

anni di attività società che ha totalizzato maggior punteggio

Punti: 0-3

Numero atleti residenti tesserati

punteggio massimo per società con più residenti e proporzionalmente per le altre

Indicare il numero degli atleti residenti in riferimento all'anno 2008 (specificandone i nominativi e la residenza ai fini della verifica della veridicità)

Punti: 0-3

Progetti sportivi, educativi,  culturali, e di socializzazione, realizzati nel territorio cittadino organizzati negli ultimi 3 anni.

Sarà attribuito un punto per ogni progetto organizzato in collaborazione con il Comune di Venaria Reale e 0,5 punti per ogni progetto organizzato sul territorio cittadino, e debitamente documentato, autonomamente, o in eventuale collaborazione con associazioni, comitati, parrocchie e scuole cittadine, negli ultimi tre anni.

Punti: 0-3
	Punti 12

	Esperienza di gestione di impianti analoghi a quello oggetto dell’affidamento.


	Anni di esperienza nella gestione di impianti sportivi. Sarà attribuito un punto per ciascun anno intero di gestione di impianti per hokey e pattinaggio a rotelle e su ghiaccio assimilabili strutturalmente e funzionalmente a quello oggetto di gara e 0,5 punti annui per altre tipologie di impianto sportivo.

Per periodi di gestione inferiori all'anno, ma superiori ai 6 mesi sarà attribuito il 50% dei punti di cui sopra.

Punti: 0-4

Numero e tipologia di impianti gestiti negli ultimi 3 anni

Sarà attribuito un punto per ciascun impianto gestito per hokey e pattinaggio a rotelle e su ghiaccio assimilabili strutturalmente e funzionalmente a quello oggetto di gara e 0,5 punti per altre tipologie di impianto sportivo.

Punti: 0-2


	Punti 6

	· Coerenza tra il tipo di impianto e l'attività praticata dal proponente.


	L'hokey e il pattinaggio a rotelle e su ghiaccio costituiscono l'attività esclusiva o largamente prevalente  del candidato

Punti 5

L'hokey e il pattinaggio a rotelle e su ghiaccio sono praticate ma costituiscono un'attività non prevalente del candidato.

Punti 2

L'hokey e il pattinaggio a rotelle e su ghiaccio non sono praticati dal candidato, che comunque dichiara di voler attivare tali attività e dimostra le collaborazioni tecniche necessarie allo scopo.

Punti 1

Nessuno dei casi sopra indicati

Punti 0
	Punti 5

	Competenze professionali in materia di gestione di impianti sportivi da parte del soggetto indicato quale responsabile dell’impianto (da documentare con curricula formativi e professionali).


	Esperienze di gestione di impianti sportivi avuto riguardo al ruolo e mansioni effettivamente svolte

punti: 0-2,5

Titoli di studio e formativi specifici attinenti alla gestione di impianti sportivi ed attività sportive

punti: 0-2,5
	Punti 5

	Progetto di utilizzo dell’impianto e di sviluppo delle attività di animazione e formazione, avuto particolare riguardo all’integrazione di soggetti disabili, alle attività rivolte agli anziani, agli adolescenti ed ai giovani, alla fruibilità dell'impianto per il pubblico.


	Specificare quanto più precisamente possibile le modalità con cui si intende gestire la struttura e le attività.

Nell'attribuzione del punteggio si terrà conto,ad es., dei seguenti sub-criteri.

· ampiezza dell'orario di apertura proposto (oltre al minimo da capitolato)

· numero e tipologia di sport ed attività di intrattenimento e socializzazione continuative che saranno garantite agli utenti (specificando le varie categorie di utenti: ragazzi, famiglie, anziani, ecc.), con particolare favore per l'implementazione di attività sportive nuove o poco diffuse sul territorio comunale

· valorizzazione dell'area verde

· modalità di integrazione dei soggetti disabili

· eventuali spazi ed orari messi gratuitamente a disposizione del quartiere per iniziative di singoli cittadini, gruppi informali, associazioni, ecc.

· iniziative sportive, feste, eventi ed altre attività di carattere non continuativo che si intendono realizzare presso l'impianto  (specificandone le modalità organizzative, la quantità, periodicità, durata, soggetti cui saranno rivolte, la gratuità o l'eventuale quantificazione dell'onere a carico dei partecipanti)

· le modalità di coinvolgimento dell'utenza nella programmazione delle attività

Punti: 0-10
	Punti 10

	Progetto di gestione presentato congiuntamente da più soggetti del territorio, che preveda il coinvolgimento e coordinamento di più associazioni cittadine sia per quanto riguarda i profili amministrativi ed operativi della gestione, che del semplice utilizzo dell'impianto.
	Sarà assegnato un punto per ogni eventuale associazione cittadina senza scopo di lucro partner effettiva nella presentazione del progetto e nella gestione dell'impianto. A tal fine è necessario illustrare chiaramente qual'è la responsabilità e il ruolo assunto dalle eventuali associazioni partner.

Punti 0-3
	Punti 3

	Impegno ad aderire ai progetti sociali ed educativo/formativi cittadini o di quartiere realizzati in modo coordinato dall'amministrazione comunale insieme alle associazioni ed enti interessati.


	Valutazione delle proposte di collaborazione con proprie risorse (umane, finanziarie e strumentali) alla realizzazione di progetti di carattere sociale ed educativo (non solo sportivi) da realizzare in modo coordinato dall'amministrazione comunale (es. manifestazione cittadina di promozione dello sport, sull'esempio di Porte aperte allo sport della Provincia centri estivi, pass-giovani, attività di socializzazione per anziani, ecc.)

E' necessario specificare le modalità della collaborazione (ruolo del proponente e dell'amministrazione comunale, risorse messe a disposizione, rapporto con gli utenti, ecc.)

Punti 0-3
	Punti 3

	Numero di tesserati


	Media numero di tesserati anni 2006-2007-2008

Punti 0-3
	Punti 3

	Progetto di manutenzione straordinaria e migliorativa, con oneri a carico del richiedente


	Costituiranno elementi di valutazione degli interventi proposti:

· l’importanza economica dell'investimento

Punti 0-8

· la capacità di aumentare la fruibilità dell'impianto da parte dell’utenza (anche in relazione alle stagioni ed alle condizioni climatiche e metereologiche)

Punti 0-5

· la versatilità e flessibilità di utilizzo dell'impianto in relazione ai bisogni di pratica sportiva, socializzazione e svago dei cittadini

Punti 0-3

· la capacità degli interventi proposti di contenere i costi di gestione e aumentare le possibilità di entrata, nella logica dell'equilibrio gestionale

Punti 0-2

· il minor impatto ambientale possibile (ad es. in termini di uso del suolo, volumetrie aggiuntive, emissioni, consumi, 

Punti 0-3

· la qualità delle soluzioni tecniche, attrezzature e materiali del progetto

Punti 0-3

· il cronoprogramma degli interventi proposti (con la precisazione che essi dovranno essere realizzati quanto prima possibile)

Punti 0-2

Nell'attribuzione dei punteggi di cui ai sub-criteri citati si terrà conto proporzionalmente al tipo di opera proposta
	Punti 26

	Personale volontario impiegato


	Numero tesserati coinvolti effettivamente come volontari nella gestione dell'impianto e specificazione dei compiti da essi svolti.

Punti 0-3
	Punti 3

	Eventuale impiego nella gestione di soggetti svantaggiati o impegno ad affidare parti della gestione a cooperative sociali di tipo b)
	Dichiarazione di impegno ad avvalersi di cooperative sociali di tipo b) o di soggetti svantaggiati ai sensi della medesima normativa per alcuni compiti della gestione (es. pulizie, piccole manutenzioni), specificando numero di soggetti svantaggiati coinvolti, mansioni e ore settimanali di impiego, disponibilità all'individuazione degli interessati in collaborazione con l'Ufficio Lavoro del Comune e/o il Cissa.

Punti 0-4
	Punti 4

	Entità della compartecipazione comunale annua alle spese delle utenze (verificata a rendiconto e per un massimo di € 20.000,00 annui) 


	Sulla base della percentuale richiesta al Comune di compartecipazione ai costi di elettricità, acqua e riscaldamento si procederà all'attribuzione dei punti nel seguente modo.

a) calcolo, per differenza, della percentuale assunta a carico del concessionario

b) attribuzione del punteggio massimo all’offerta percentuale più alta di assunzione a proprio carico dei costi, che costituirà parametro di riferimento per la valutazione delle restanti offerte, secondo la seguente equazione:

punteggio = punteggio max  x percentuale a proprio carico offerta


 percentuale più alta offerta

La quota effettiva di partecipazione ai costi delle suddette utenze da parte del concessionario e del Comune sarà quella evidenziata nell'offerta del soggetto che risulterà aggiudicatario, fermo restando che la compartecipazione massima a carico del Comune non può essere superiore a € 20.000 annui.

Punti 0-10
	Punti 10

	Piano tariffario proposto


	I punti saranno attribuiti come segue.

Tariffe sport elencati

Per ogni singola tariffa proposta si calcolerà il relativo ribasso percentuale rispetto alla tariffa a base di gara (con arrotondamento ai centesimi; ad es. tariffa base € 2,10, tariffa offerta € 1,90, ribasso € 0,20 e quindi in termini percentuali 9,52%).

Si procederà quindi alla somma dei ribassi percentuali ed alla successiva divisione per il numero di tariffe, calcolando in pratica il ribasso percentuale medio.

L’attribuzione del punteggio è stabilito poi mediante l’assegnazione del punteggio massimo all’offerta con il ribasso percentuale medio più alto che costituirà parametro di riferimento per la valutazione delle restanti offerte, secondo la seguente equazione:

punteggio =

punteggio max x ribasso percentuale medio offerto
ribasso percentuale medio più alto

Punti 0-3

Tariffe bar

Punti calcolati come sopra

Punti 0-4

Tariffe sport ed attività non elencate ed aggiunte dal proponente

Attribuiti a discrezione della commissione, utilizzando in particolare la comparazione delle offerte dei vari candidati tra loro se possibile (medesime attività proposte) e le eventuali forme di agevolazione previste.

Punti 0-3
	Punti 10


9) COMMISSIONE DI VALUTAZIONE

Le offerte saranno valutate da una apposita commissione di gara composta da 3 membri, assistita da un segretario verbalizzante.

La Commissione sarà presieduta dal Dirigente del Settore Welfare, o suo incaricato.

10) PROCEDURA DI AGGIUDICAZIONE

Il Comune si riserva di procedere all'aggiudicazione anche in caso di presentazione di una sola offerta valida, ferma restando la facoltà di non dar e luogo all'aggiudicazione in caso di motivate esigenze di interesse pubblico o di valutazione non positiva del progetto di gestione.

La Commissione di gara, in data 27/4/2009 alle ore 14,00 (o in eventuale diversa data comunicata tempestivamente ai concorrenti nel caso di propria impossibilità a riunirsi) , presso gli uffici di Via Goito 4, procederà come segue:

· Verifica in seduta pubblica che le offerte siano pervenute nei termini e con le modalità previste nel bando e nel capitolato di gara;

· Verifica in seduta pubblica dell’ammissibilità delle ditte concorrenti mediante esame della documentazione contenuta nella Busta A) - Documentazione per l’ammissione;

· Verifica in seduta riservata, per i soli concorrenti ammessi, dei criteri per la valutazione ed aggiudicazione contenuti nella Busta B) - Documentazione per l’aggiudicazione, assegnazione del punteggio ad ogni singolo concorrente;

· In seduta pubblica, comunicazione della graduatoria dei punteggi attribuiti di cui sopra e apertura della Busta C) – Richiesta contributo al Comune e piano tariffario proposto, e attribuzione dei relativi punti;

· Redazione della graduatoria dei punteggi totali ai fini dell’aggiudicazione provvisoria ottenuti dalla somma dei punteggi parziali.

Risulterà aggiudicatario il soggetto che avrà ottenuto il maggior punteggio sulla base degli elementi di valutazione sopra indicati.

A parità di punteggio si procederà a sorteggio in seduta pubblica.

Si evidenzia che l’aggiudicazione proclamata in sede di gara è provvisoria.

L’aggiudicazione definitiva diventerà efficace, solo dopo la verifica da parte del Comune dell’effettiva sussistenza dei requisiti dichiarati in sede di gara. A tale proposito la competente struttura organizzativa del Comune richiederà all’aggiudicatario provvisorio, con lettera raccomandata e salvo che non sia possibile per il Comune acquisire direttamente la certificazione richiesta, la documentazione comprovante il possesso dei requisiti dichiarati.

Nel caso non venga prodotta tale documentazione, o che venga accertata la mancanza dei requisiti richiesti si procederà all'esclusione dell'offerente ed all'aggiudicazione al soggetto immediatamente seguente in graduatoria.

Ai sensi dell’art. 11, comma 12 del D. Lgs 163/2006, il Comune si riserva, per motivi d’urgenza, di procedere alla consegna del centro al concessionario e richiedere l'esecuzione delle relative prestazioni anche in pendenza della firma del contratto.

11) INFORMAZIONI

Reperimento atti di gara

Il Capitolato di gestione e il Bando di gara, nonché la modulistica ad esso allegata, sono disponibili gratuitamente presso il Settore Welfare, Via Goito 4, dal lunedì al giovedì dalle ore 8,30 alle ore 12,00 e dalle ore 14,00 alle ore 15,30, ed il venerdì dalle ore 8,30 alle ore 12,30.

Gli stessi documenti potranno essere scaricati dal sito internet del Comune (www.comune.venariareale.to.it), oppure essere richiesti via email alla sig.ra Daniela Giusti d.giusti@.comune.venariareale.to.it

Richieste di informazioni

Possono essere effettuate recandosi presso l’Ufficio Sport negli orari sopra indicati, concordando preventivamente un appuntamento con il Dirigente del Settore Welfare, dott. Alberto Merialdo (tel. 0114072410, email a.merialdo@comune.venariareale.to.it), oppure con la Responsabile dell'Ufficio Sport, sig.ra Daniela Giusti o alla sig.ra Odilia Stefano, (tel.  011/4072405 – fax 011/4504458, indirizzo e-mail: ufficiosport@comune.venariareale.to.it.), oppure a mezzo telefono o email ai riferimenti indicati.

Responsabile del procedimento: Dirigente del Settore Welfare, dott. Alberto Merialdo.

Venaria Reale lì  1 aprile 2009
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       SETTORE WELFARE










        dott. Alberto Merialdo

