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COMUNICATO

Avvio di procedimento e

Avviso al pubblico di avvenuto deposito degli elaborati

OGGETTO: Valorizzazione e recupero della Reggia di Venaria Reale e del Borgo Castello della Mandria: realizzazione parcheggi e viabilità nel complesso della Venaria Reale - Parcheggio "A" e "B" e viabilità a servizio del complesso monumentale della Venaria Reale, del Centro Storico della Città, nonché miglioramento della viabilità di Viale Carlo Emanuele, con parziale pedonalizzazione ed abolizione della sosta - Comunicazione di avvenuto deposito degli elaborati e avvio del procedimento inerente la Fase di valutazione della procedura di VIA ai sensi dell’art. 13, comma 1 della legge regionale 14 dicembre 1998,  n. 40 e s.m.i. e contestuale Valutazione d’Incidenza.


In data 08/02/2011 il proponente Consorzio di Valorizzazione Culturale La Venaria Reale con sede in Piazza della Repubblica, 4 - Venaria Reale (TO) CF: 97704430012, P. I.V.A. 09903230010, nella figura del Direttore Generale Dott. Alberto Vanelli ha depositato presso l’Ufficio Ambiente del Settore Lavori Pubblici, Ambiente e Protezione Civile del Comune di Venaria Reale - Piazza Martiri della Libertà n. 1 - 10078 Venaria Reale (TO), ai sensi dell’articolo 13, della l.r. 40/1998 e s.m.i., copia degli elaborati relativi al Progetto Valorizzazione e recupero della Reggia di Venaria Reale e del Borgo Castello della Mandria: realizzazione parcheggi e viabilità nel complesso della Venaria Reale - Parcheggio "A" e "B" e viabilità a servizio del complesso monumentale della Venaria Reale, del Centro Storico della Città, nonché miglioramento della viabilità di Viale Carlo Emanuele, con parziale pedonalizzazione ed abolizione della sosta, allegati alla domanda di pronuncia di compatibilità ambientale e contestuale Valutazione d’Incidenza.

Il proponente ha dato avviso dell’avvenuto deposito degli elaborati sul quotidiano La Stampa, pubblicato in data 12/02/2011.


La documentazione presentata è a disposizione per la consultazione da parte del pubblico presso l’Ufficio  Ambiente del Settore Lavori Pubblici, Ambiente e Protezione Civile del Comune di Venaria Reale - Piazza Martiri della Libertà n. 1 - 10078 Venaria Reale (TO ) - (orario di apertura al pubblico: 9:00/12:00 dal lunedì al venerdì), per sessanta giorni a partire dal 12/02/2011, data di pubblicazione di avvenuto deposito degli elaborati.


Eventuali osservazioni, informazioni e contributi tecnico scientifici potranno essere presentate all’Ufficio di deposito nei medesimi termini e rimarranno a disposizione per la consultazione da parte del pubblico fino al termine del procedimento.

La conclusione del procedimento inerente la Fase di valutazione è stabilita entro centocinquanta giorni dalla data di avvenuto deposito degli elaborati, fatto salvo quanto previsto all’art. 12, comma 6 e all’art. 14, comma 5 della L.R. 40/1998 e s.m.i..


Ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 241 e s.m.i., il Responsabile del Procedimento designato è l'arch. Margherita Bertolusso, Settore Lavori Pubblici, Ambiente e Protezione Civile del Comune di Venaria Reale - Piazza Martiri della Libertà n. 1 - 10078 Venaria Reale (TO ) - tel. 011/40.72.235, nominato con Determinazione Dirigenziale n. 981 del 16/12/2010.

Avverso il provvedimento finale è ammesso ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale entro il termine di sessanta giorni.
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